
Projektevaluation an Hochschulen- 
Steuerungsinstrument oder 

Legitimationsfassade? 



Was Sie erwartet… 

• Einführung in das Forum 
• Präsentation der Befragungsergebnisse 
• (kommentierte) Inputs der Stakeholder an 

Projektevaluationen 
• Gallery Walk 
• Zusammenführung der Ergebnisse 
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Befragung 

Ziel:  
Einblick in das Feld „Projektevaluation“ bekommen 
 
Zielgruppe:   
Personen (z.B. KoordinatorInnen, TeilprojektkleiterInnen, MitarbeiterInnen auf 
einer Projektevaluationsstelle) die mit der Evaluation oder der Begleitforschung 
von Drittmittelprojekten zur  Verbesserung von Lehre und Studium an Berliner 
oder Brandenburger Hochschulen beauftragt sind 
 
Umfrage 
21.12.2017 – 17.01.2018 
42 Eingeladene Personen - Rücklauf 86% (N=36) 
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Qualitätssicherung und/oder Evaluation 75% 
Begleitforschung 42% 
Projektleitung 8% 
Teilprojektleitung 8% 
Projektkoordination 17% 
Teilprojektkoordination 17% 
inhaltlich konzeptionelle oder wissenschaftliche  Projektarbeit 50% 
administrative Projektarbeit 17% 

Wir sind größtenteils drittmittelfinanziert 

73% 

0% 50% 100%

ja nein

27% 

Sind Sie selbst in einem Drittmittelprojekt beschäftigt, d.h. wird Ihre Stelle vollständig 
oder teilweise aus Projektmitteln finanziert? 

Welche Funktion haben Sie im Rahmen Ihres Drittmittelprojektes inne? 
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Wir sind vor allem in Stabsstellen und zentralen 
Einrichtungen zu finden 
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Wir sind überwiegend SozialwissenschaftlerInnen 
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Beginner 
(0-2 Jahre) 

Mittelfeld 
(3-6 Jahre) 

Senioren 
(>6 Jahre) 

Konzeption von Qualitätssicherungsmaßnahmen (z.B. Monitoring, 
Kennzahlen) 40% 75% 80% 

Konzeption von Projektevaluation (z.B. Auswahl von Instrumenten, 
Verfahren) 60% 63% 85% 

Durchführung bzw. Umsetzung von Qualitätssicherungsmaßnahmen 
(z.B. Monitoring, Kennzahlen, Controlling) 40% 38% 60% 

Durchführung bzw. Umsetzung von Projektevaluation (z.B. Auswahl von 
Instrumenten, Durchführung von Befragungen, Datenauswertung und 
Berichtslegung) 

80% 63% 75% 

Begleitforschung im Rahmen von Drittmittel geförderten Projekten 60% 13% 35% 

Beratung und Unterstützung für ProjektmitarbeiterInnen zur 
Durchführung von Qualitätssicherungsmaßnahmen bzw. 
Evaluationsverfahren 

40% 63% 80% 

In welcher Form sind Sie selbst im Rahmen Ihrer Tätigkeit mit Projektevaluation betraut? 

Senioren konzipieren, Junioren evaluieren 
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Erfahrung zahlt sich aus 
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Funktionen die funktionieren 
 

34% 

13% 

25% 

16% 

6% 

0% 50% 100%

Taktische Funktion

Entwicklungsfunktion

Kontrollfunktion

Legitimationsfunktion

Erkenntnisfunktion

trifft voll und ganz zu trifft überhaupt nicht zu

34% 

16% 

78% 6% 

41% 

78% 

12% 75% 

16% 50% 

Worin sehen Sie die Funktionen von Projektevaluationen?  
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Projektevaluation sollte vor allem Ergebnisse berichten 
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23% 

56% 

83% 

93% 

100% 

77% 

44% 

17% 

7% 

0% 50% 100%

bei der Sanktionierung unterstützen.

sollte als Kontrollinstrument dienen.

Grundlage für Steuerentscheidungen sein.

zentrale Ergebnisse hochschulweit veröffentlichen.

ihre zentralen Ergebnisse berichten.

Sollte Projektevaluation Ihrer Meinung nach die folgenden Aufgaben 
erfüllen?   

 

Projektevaluation  sollte...(n=30) 

ja nein



Alles für den Projektträger 
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22% 

25% 

28% 

35% 

38% 

45% 

41% 

35% 

47% 

38% 

25% 

38% 

22% 

16% 

6% 

10% 

22% 

9% 

9% 

10% 

10% 

3% 

9% 

6% 

3% 

7% 

6% 

6% 

3% 

3% 

9% 

7% 

0% 50% 100%

die Qualität des Projekts nach außen hin zu
dokumentieren.

über die Gestaltung des Projekts zu reflektieren.

das Projekt zu verbessern.

mit den Verantwortlichen ins Gespräch zu kommen.

etwas über die förderlichen / hinderlichen Bedingungen
zu erfahren.

Rechenschaftspflichen gegenüber dem Projektträger zu
erfüllen.

Die Ergebnisse der Projektevaluation werden an meiner Hochschule 
tatsächlich verwendet, um…(n=31) 

trifft völlig zu trifft gar nicht zu



Weniger für… 
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4% 

7% 

10% 

10% 

12% 

37% 

22% 

29% 

3% 

13% 

27% 

23% 

24% 

29% 

13% 

17% 

30% 

3% 

24% 

13% 

24% 

37% 

12% 

27% 

10% 

13% 

60% 

33% 

15% 

3% 

10% 

6% 

0% 50% 100%

Mittel leistungsorientiert zu verteilen.

die für das Projekt verantwortlichen Akteure zu
bewerten.

individuelle Interessen durchsetzen.

informierte Steuerungsentscheidungen zu treffen.

bereits getroffene Entscheidungen zu legitimieren.

Informationen über das Projekt hochschulintern
weiterzutragen.

Die Ergebnisse der Projektevaluation werden an meiner Hochschule 
tatsächlich verwendet, um…(n=31) 

trifft völlig zu trifft gar nicht zu



Weniger für… 
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Wirksamkeit von Projektevaluation 
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3% 

7% 

13% 
16% 

13% 

19% 

23% 

3% 3% 

sehr
unwirksam

23456789sehr
wirksam

Wie schätzen Sie ganz allgemein die Wirksamkeit von 
Projektevaluationen an Ihrer Hochschule ein? 

 

Im Allgemeinen sind Projektevaluationen...(n=31) 
 



Für wen machen wir das eigentlich?  
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30,3% 

33,3% 

45,5% 

51,5% 

75,8% 

78,8% 

84,8% 

84,8% 

0% 50% 100%

Studierende

ProfessorInnen

Lehrende

(Hochschul-) Öffentlichkeit

Hochschulleitung

Projektförderer/GeldgeberInnen

Projektleitung

ProjektmitarbeiterInnen

Wer sind die Adressaten Ihrer Projektevaluation? Denken Sie bei der 
Beantwortung der Frage an Ihr eigenes Evaluationsprojekt und die 

Adressaten Ihrer Evaluationsergebnisse. (n=33, MC) 



Wem bringen Projektevaluationen den meisten Nutzen?  
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4% 

4% 

7% 

4% 

11% 

14% 

31% 

59% 

18% 

19% 

21% 

25% 

36% 

32% 

38% 

14% 

25% 

19% 

21% 

36% 

14% 

36% 

17% 

21% 

30% 

36% 

17% 

21% 

21% 

14% 

14% 

3% 

25% 

22% 

34% 

7% 

18% 

4% 

3% 

0% 50% 100%

(Hochschul-) Öffentlichkeit

ProfessorInnen

Studierenden

Projektförderer/GeldgeberInnen

Lehrenden

Hochschulleitung

Projektleitung

ProjektmitarbeiterInnen

Welchen Zielgruppen bringen Ihre Evaluationsergebnisse den 
meisten Nutzen? (n=31) 

trifft voll und ganz zu trifft überhaupt nicht zu



Wem bringen Projektevaluationen den meisten Nutzen?  
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Wie steht es mit der Hochschulleitung?  
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7% 

10% 

13% 

3% 

29% 

42% 

10% 

23% 

29% 

13% 

16% 

10% 

35% 

16% 

3% 

32% 

6% 

3% 

0% 50% 100%

Die Hochschlleitung bringt sich
aktiv ein

Die Hochschlleitung unterstützt
ausreichend

Die Hochschulleitung hat
Interesse

Inwieweit treffen Ihrer Meinung nach die folgenden Aussagen 
bezüglich der Bedeutung  der Hochschulleitung für Ihre 

Projektevaluation? (n=31) 
 

trifft völlig zu trifft gar nicht zu



Wer nahm am Forum teil? 
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Dokumentation des Gallery Walks 
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Dokumentation des Gallery Walks 
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Dokumentation des Gallery Walks 
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Dokumentation des Gallery Walks 
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Dokumentation des Gallery Walks 
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Kontakt 
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Wenke Seemann:  wenke.seemann@tu-berlin.de 

Olaf Ratzlaff:   olaf.ratzlaff@uni-potsdam.de 

Thi To-Uyen Nguyen:  thitongu@uni-potsdam.de 

Marcel Faaß:   faass@uni-potsdam.de 

 

Fotos © Robert Bergemann, www.offenblen.de 
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